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    福建日报讯　9月15日，中共福建省委九届十一次全会在福州召开。全会的主要任务是，深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话和对福建工作的重要指示精神，以及中央支持福建进一步加快经济社会发展的重大战略部署，研究部署在新的起点上加快我省科学发展跨越发展和加快改革开放，推动福建经济综合实力迈上一个新台阶。会议讨论了《关于进一步加快福建科学发展跨越发展的行动计划》、《贯彻落实<国务院关于支持福建省深入实施生态省战略加快生态文明先行示范区建设的若干意见>的实施意见》，审议通过了《中国共产党福建省第九届委员会第十一次全体会议决议》。

省委书记尤权在全会上作报告，省委副书记、省长苏树林就《行动计划》和《实施意见》作说明。省委领导于伟国、杨岳、陈桦、姜信治、叶双瑜、苏增添、张志南、王蒙徽、曹德信、倪岳峰出席会议。
    尤权在报告中指出，中央高度重视和支持福建发展。党的十八大以来，习近平总书记多次就福建工作作出重要指示，殷切希望福建实现更好更快发展。为落实习近平总书记重要指示，中央研究提出了一系列支持福建加快经济社会发展的政策措施，给福建发展带来了千载难逢的重大历史机遇。这个机遇来之不易，我们没有任何理由不抓住这个机遇，也没有任何理由不用好这个机遇。抓住并用好这个机遇，就可以使福建经济社会发展在今后几年上一个新的台阶，经济综合实力大大增强，与东部省份的差距明显缩小，人民生活进一步改善。如果我们错过了这个机遇，则意味着放弃了一次加快发展的机会，将在历史上留下一个无法弥补的遗憾和损失。各级领导干部一定要从全局和战略的高度，充分认识福建进一步加快科学发展跨越发展的重大意义，把思想和行动统一到中央重大战略部署上来，充分认识机不可失、时不再来的道理，进一步增强责任感和紧迫感，背水一战、迎难而上，坚决落实好中央对福建发展的新要求。
　　尤权指出，进一步加快福建科学发展跨越发展的总体要求是，深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话和对福建工作的重要指示精神，认真落实中央重大战略部署，坚持科学发展跨越发展和“百姓富、生态美”的有机统一，进一步解放思想、开拓创新，求真务实、埋头苦干，全面深化改革，切实做到“三个必须”，即必须保持比全国高一点的有质量有效益的速度，必须通过龙头带动做大增量优化结构，必须高度重视生态建设和环境保护，努力实现速度、结构、质量、环境的协调发展，力争在2018年前后全省经济综合实力迈上一个新的台阶。进一步加快福建科学发展跨越发展的主要任务是做大总量、优化结构、改善民生、融合发展。我们要坚定信心决心，正视困难挑战，积极应对，扎实工作，付出艰苦努力，千方百计将潜在优势变成现实优势，确保既定目标任务的实现。

    尤权要求，要把进一步加快科学发展跨越发展作为今后几年全省的中心工作。各地区各部门都要围绕这个中心，找准自己的位置，明确主攻方向，体现各自特色，制定具体措施，切实把这个中心任务完成好。要努力保持一个较高的有质量有效益的增长速度，推动投资、出口、消费“三驾马车”同时发力，更加重视发挥投资在稳增长中的关键性作用，抓住时机上一批大的好的项目;加快基础设施建设步伐，做好土地、资金、人员等要素保障，努力构建现代基础设施体系;强化龙头带动促进结构调整，强化创新驱动，深入实施产业转型升级行动计划和产业龙头促进计划，适当加大先进水平重化工业发展力度，大力发展民营经济和中小企业，做大做强战略性新兴产业;深入实施生态省战略，狠抓生态建设、环境保护和能源资源节约工作，加快建设生态文明先行示范区;推动闽台深度融合，推进产业深入对接，加强文化教育交流合作，加快平潭开放开发;深化改革扩大开放，推进市场、生态、开放、社会“四个环境”建设，特别要在打造良好的市场环境和开放环境上有所突破;注重统筹城乡区域协调发展，积极稳妥推进城镇化;着力提高民生保障水平，维护社会稳定，切实解决人民群众最关心最直接最现实的利益问题。
　　尤权强调，进一步加快科学发展跨越发展，关键在落实。各级党委政府要尽快落实全会部署，强化责任、细化举措，做到件件工作有部署、项项任务有着落。要继续深入开展党的群众路线教育实践活动，大力弘扬“滴水穿石”“马上就办”“四下基层”等优良传统作风，扎实推进基层党组织建设，进一步转变作风、夯实基层基础。要进一步落实主体责任，推进党风廉政建设和反腐败斗争，以昂扬精神和良好作风落实好各项目标任务，不辜负党中央和习近平总书记对福建的厚爱，不辜负全省人民对我们的期望。

    尤权在全会结束时的讲话中强调，实现2018年前后福建发展的目标，时间紧迫，能不能把目标变成现实，能不能完成中央交给的任务，是对我们政治觉悟的考验，也是对我们能力和水平的考验。今明两年是最关键的时期，全会之后要把目标和任务逐项分解到各地市、各部门。要做好第四季度工作，及早谋划明年工作，确保今明两年经济增长和项目建设目标实现。希望同志们增强责任感、使命感和紧迫感，以敢于担当、敢拼会赢的精神真抓实干，千方百计把福建发展搞上去。
　　省人大常委会、省政府、省政协领导，在闽全国人大、政协专委会领导，省法院、省检察院领导，担任过副省级以上领导职务的老同志，省纪委常委，省直有关单位党组(党委)主要负责同志，各市、县(区)和平潭综合实验区主要负责同志参加上午大会。

　　全会还审议通过了关于追认给予张宗芎开除党籍处分的决定。

　　                                    (福建日报记者 胡斌 周琳)
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