福州职业技术学院学生工作处

榕职院学〔2021〕23号

[bookmark: _Hlk50123107]关于开展福州职业技术学院“学党史 跟党走”
大学生党史学习教育系列活动的通知

各二级学院：
为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，推动党史学习教育走深走实，引导学生从党的百年伟大奋斗历程中汲取继续前进的智慧和力量，厚植爱党爱国情，做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，积极投身“两个一百年”和中华民族伟大复兴的建设历程，根据校党委党史学习教育工作部署，决定开展系列大学生党史学习教育 ，庆祝中国共产党建党100周年，具体通知如下：
一、教育主题 
学党史 跟党走。
二、活动时间
2021年5月—2021年12月。
三、活动对象
全体学生。
四、主要安排
（一）“百年党史青年学”知识竞赛活动（5月-6月）
各二级学院组织学生登录“网上重走长征路”网络平台等参加答题，开展自主理论学习，并开展班级初赛、二级学院复赛。学校在此基础上组织学校决赛，竞赛以马克思主义理论学习、习近平新时代中国特色社会主义理论体系、党史学习教育为主要内容。
承办单位：学生工作处、团委
责任单位：各二级学院
（二）“百年发展青年悟”主题学习征文（5月-10月）
各二级学院组织学生学习“四史”和系列采访实录、观看党史影片学习中国共产党成立100周年来的光辉历史、伟大成就和宝贵经验，在此基础上，组织学生撰写原创主题征文。学校将组织专家评审，表彰获奖征文并汇编成册，在网站、微信、易班等平台同步推送展示。
承办单位：阿里巴巴大数据学院
责任单位：各二级学院
（三）“百年画卷青年绘”媒体作品征集（5月-11月）
各二级学院组织学生制作以中国共产党历史上形成的伟大精神绘画、抖音、短视频、系列海报作品，将具有时代性的伟大精神为主线串起百年党史，让青年学生近距离、深入地学习中国共产党百年奋斗历史及其背后的故事。通过生动、形象、接地气的作品，学好党的历史，讲好党的故事。学校将组织专家评审，表彰获奖作品，并通过网站、微信、易班、红色文化长廊等平台和形式推送展示。
承办单位：文化创意学院、特殊教育学院
责任单位：各二级学院
（四）“百年奋进青年说”学生宣讲活动（5月-11月）
[bookmark: _GoBack]各二级学院以学生班级、马克思主义理论读书社为依托，发挥学生党员、积极分子作用，结合班会、主题团日活动开展党史宣讲教育，围绕新民主主义革命时期、社会主义革命和建设时期、改革开放新时期、党的十八大以来等各个历史时期发生的重大事件、涌现的英模人物、铸就的革命精神、形成的优良传统、家乡变化等进行主题宣讲，借助PPT、音乐、视频、情景短剧等形式，辅之以数据、图片等讲述党史故事、传播青年声音，将“党言党语”转化为“青言青语”，引导青年学子在宣讲中坚定理想信念，升华爱国情怀，勇担历史使命。学校在班级宣讲、二级学院遴选基础上举办学校决赛，成立学生宣讲团，广泛开展宣讲活动。
承办单位：机电工程学院、机器人学院
责任单位：各二级学院
（五）“百年历程青年行”校园定向越野活动（5月-6月）
将党史学习教育与体育运动相结合，组织学生参加校园短距离定向赛跑，设置具有党史特色的打卡关卡，在关卡完成“党史知识你来答”“积赞为党庆生”“爬雪山过草地”等任务点，在体育锻炼的过程中学习中国共产党的历史，从党史中汲取智慧和力量，不断砥砺初心与恒心，营造迎接中国共产党建党百年的浓厚校园氛围。
承办单位：商学院、交通工程学院、建筑工程学院
责任单位：各二级学院
（六）“百年使命青年担”主题实践（5月-12月）
各二级学院组织开展以庆祝中国共产党建党100周年为主题的大学生活动，充分利用校内外党史学习教育基地资源，做好活动策划，讲述中国共产党带领全国各族人民走过的百年辉煌历程，红色政权来之不易、新中国来之不易、中国特色社会主义来之不易，引导学生认识中国共产党为什么能、马克思主义为什么行、中国特色社会主义为什么好，坚定对马克思主义的信仰，对社会主义、共产主义的信念，对实现中华民族伟大复兴中国梦的信心，激发学生爱国之情，强化学生爱国之志。
责任单位：各二级学院
五、活动要求
（一）加强领导，精心组织。各二级学院要高度重视，加强统筹协调，周密安排，精心实施，要充分结合实际，务求实效，要积极配合，发挥各自优势，形成整体合力。各承办单位要根据通知安排，制定实施方案，分阶段分步骤扎实推进，要牢固树立安全意识，把安全责任落实到活动的各个环节，确保各项活动安全有序、顺利开展，充分展示学生爱国爱党爱校的精神面貌。各承办单位于2021年5月25日前制定工作方案，报学生工作处。
（二）紧扣主题，突出内涵。各二级学院要将专业优势、办学特色与活动主题进行紧密结合，精心设计活动方案，创新方式方法，要把庆祝中国共产党建党100周年的活动与各类宣传教育活动结合起来，深入开展理想信念教育、爱国主义教育、革命历史和革命传统教育、民族团结教育。要通过学习教育活动，让学生进一步增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，努力成长为德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。主题教育过程中的好经验、好做法、好成果可随时发送邮箱：908700460@qq.com。
（三）加强保障，广泛发动。各二级学院要充分发挥广大学生的积极性、主动性、创造性，发挥马克思主义理论读书社、学生党员、积极分子作用，增强学生自我教育的能力和水平。要创新方式方法，注重实际效果，增加时代元素，增强活动的吸引力和感染力，生动活泼开展特色鲜明、富有实效的各类活动，吸引学生主动参与，扩大覆盖面，营造育人氛围，激发全体学生听党话跟党走，引导学生永葆初心、牢记使命、继续奋斗，勇往直前。
                                                          
福州职业技术学院学生工作处
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