福州职业技术学院（学生工作处）

榕职院学〔2019〕15号


关于开展“我与祖国共奋进”庆祝建国70周年

大学生系列主题教育活动的通知

各二级学院：
2019年是新中国成立70周年。为庆祝中华人民共和国成立70周年，贯彻落实全国高校思想政治工作会议和全国教育工作会议精神，为围绕立德树人的根本任务，构建和强化“十大育人体系”，把“四个坚持”、“四个自信”融入大学生思想政治教育，激励和引导全体学生大力弘扬爱国主义精神，更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央的周围，矢志投身决胜全面建设成小康社会、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利的新征程。结合我校实际，2019年在全校学生开展庆祝建国70周年系列主题教育活动。在全面落实《福州职业技术学院大学生思想政治主题教育纲要》的基础上，重点开展以“我与祖国共奋进为”主题，以“学起来”、“讲起来”、“做起来”、“易起来”、“树起来”、“用起来”等为主要内容的教育活动，践行核心价值观，坚定理想信念，培养学生的爱国情怀、道德品质和综合素质。现将活动安排如下：

一、内容安排

（一）“学起来”：4月份，强化中国特色社会主义和中国梦宣传教育，持续深入开展“大学习”活动，组织“一‘马’当先”知识竞赛、“缅怀先烈，为民族复兴而读书”、“我为国家安全筑防线”等“学起来”活动，深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想，深入学习新中国70年历史性变革中所蕴藏的内在逻辑和党史国史、改革开放史、社会主义发展史，强化国家安全观念、民族团结意识、时代精神印记，不断增强学生“四个自信”。

（二）“讲起来”：5月份，以“国际劳动节”“五四青年节”“汶川大地震纪念日”等重大节庆日、纪念日为契机，结合征兵宣传月活动开展主题演讲、网络座谈等“讲起来”活动，组织学生讲述“我与祖国共成长”的励志奋进故事，评选“励园之星”，分享成长体会，选树展现家国情怀、弘扬优良学风、勤练职业技能的优秀学生典型。

（三）“做起来”：6月份，结合端午节、毕业生离校、节约用水宣传周、世界环境日、世界防治荒漠化和干旱日、国际禁毒日等重要节点开展志愿服务、社会实践等“做起来”活动，发挥劳育作用，引导学生身体力行，从身边细节做起，推进生活垃圾、餐厨垃圾分类减量处置，强化文明餐桌和光盘行动，倡导校园控制吸烟，以实际行动弘扬社会主义文明风尚，表达爱国热情。

（四）“易起来”：7月份至8月份，结合建党纪念日、香港回归纪念日、抗战胜利纪念日、建军节等重要时间点，充分发挥易班等网络思政平台作用，引导学生积极参与大学生网络文化节等“易起来”活动。积极培育有高度的安全意识、有文明的网络素养、有守法的行为习惯、有必备的防护技能的校园“四有”好网民。

（五）“树起来”：9月份至10月份，结合国庆节、教师节、全国国防教育日、新生入学教育、新生军训等重要时间点，开展“感恩祖国、寄语新时代”等理想信念“树起来”活动，在线上线下营造庆祝新中国成立70周年的热烈氛围，激扬广大励园学子勤学奋进、建功新时代。

（六）“用起来”：11月份至12月份，以宪法日、消防宣传日、大学生英语考试等重要时间点为契机开展法治、诚信精神“用起来”系列活动。广泛开展宗教政策、廉政思想、诚信意识教育，筑牢防渗透、防毒品、防校园贷、反邪教、反传销、反诈骗、反恐怖防线，共同构建自由、平等、公正、法治校园。

二、工作要求 

（一）各二级学院要结合时代背景和学生需求，紧密围绕立德树人的根本任务，以加强大学生的思想政治教育、营造优良的校风学风等为主要内容，根据专业特色开展形式多样、切实有效的活动。要准确把握社会主义核心价值观的精神内涵，通过各项活动使社会主义核心价值观和理想信念入脑、入心，内化到思想。

（二）创新主题活动的新形式、新平台，拓展主题活动的影响力；搭建主题宣传平台，充分发挥移动互联网时代新媒体优势，形成线上线下同步进行、网上网下积极互动的良好态势。要引导学生广泛参与，增强教育活动对学生的吸引力、感染力，要制定具体措施，做到有计划、有部署、有检查、有效果，确保广大学生受教育、长才干。要充分发挥学生党员和学生干部的模范带头作用，以突出的综合素质和优良的学习成绩影响和感染学生。

（三）各二级学院要及时整理材料，做好阶段性总结和提炼，属文明校考核内容的按照相关时间节点和材料要求及时报送，年度总结于2019年12月10日前报送至学生工作处林昇老师，学生工作处将择期开展教育活动评比。
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