中共福建省第九届委员会第十一次全体会议决议

（2014年9月15日通过）
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中国共产党福建省第九届委员会第十一次全体会议，于2014年9月15日在福州召开。
全会由省委常委会主持。会议听取和讨论了省委书记尤权所作的报告，讨论了中共福建省委、福建省人民政府《关于进一步加快福建科学发展跨越发展的行动计划》和《贯彻落实〈国务院关于支持福建省深入实施生态省战略加快生态文明先行示范区建设的若干意见〉的实施意见》。省委副书记、省长苏树林就《行动计划》和《实施意见》作了说明。
 全会指出，中央高度重视和支持福建发展。党的十八大以来，习近平总书记多次就福建工作作出重要指示，要求福建发挥优势、加快发展，为祖国和平统一大业作出新的贡献。中央的重大战略部署，将福建发展提到了国家战略的高度，与维护中华民族核心利益紧密结合起来，给福建发展带来了重大历史机遇。全省各级党组织和广大党员干部要从全局和战略的高度，充分认识进一步加快福建科学发展跨越发展的重大意义，切实把思想和行动统一到中央重大战略部署上来，统一到习近平总书记的战略思想上来；要充分认识机不可失、时不再来的道理，进一步增强责任感和紧迫感，背水一战、迎难而上，推动福建经济社会又好又快发展，坚决完成好中央赋予的重大政治任务。

 全会明确了进一步加快福建科学发展跨越发展的总体要求和主要任务。总体要求是，深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话和对福建工作的重要指示精神，认真落实中央重大战略部署，坚持科学发展跨越发展和“百姓富、生态美”的有机统一，进一步解放思想、开拓创新，求真务实、埋头苦干，全面深化改革，切实做到“三个必须”，即必须保持比全国高一点的有质量有效益的速度，必须通过龙头带动做大增量优化结构，必须高度重视生态建设和环境保护，努力实现速度、结构、质量、环境的协调发展。主要任务是做大总量、优化结构、改善民生、融合发展。就是今后几年我省的经济年均增长速度要保持在1 0%左右，力争2018年前后全省经济综合实力迈上一个新的台阶；就是要进一步转变发展方式，增强自主创新能力，改善三次产业结构，打造福建经济升级版；就是要着力保障和改善民生，增进人民福祉，提升人民生活水平；就是要大力推动闽台经济全面对接，文化深度交流，人员密切来往，社会融合发展，为促进祖国和平统一大业积累正能量。

 全会强调，要把进一步加快福建科学发展跨越发展作为今后几年全省的中心工作，充分利用各方面有利条件，积极克服不利因素，千方百计将潜在优势变成现实优势。要始终把稳增长放在突出位置，更加重视发挥投资的关键性作用，稳步提高出口、消费对经济增长的贡献率，努力保持一个较高的有质量有效益的增长速度。要加快交通、能源、水利和信息等基础设施建设，构建现代基础设施体系，增强发展支撑能力。要落实创新驱动战略，推动以科技创新为核心的全面创新，形成新的增长动力源泉。要强化龙头带动，适当加大先进水平重化工业发展力度，加快现代服务业发展步伐，鼓励支持民营经济和中小企业发展，做大做强战略性新兴产业，以增量优化推动结构优化。要深入实施生态省战略，认真落实国务院《若干意见》，狠抓生态建设、环境保护和能源资源节约工作，突出体制机制创新，努力实现遵循自然规律的可持续发展。要遵循“两岸一家亲”的理念，推动闽台在经济、文化、社会等方面的深度融合，切实把对台独特优势转化为推动发展的优势。要深化改革扩大开放，推进市场环境、生态环境、开放环境、社会环境建设，积极融入国家“一带一路”战略，打造21世纪“海上丝绸之路”的重要枢纽。要注重统筹城乡区域协调发展，突出特色，把福州大都市区和厦漳泉大都市区建成带动全省发展的主引擎，加快中小城市、中心城镇和美丽乡村建设。要注意解决人民群众的切身利益问题，千方百计维护社会稳定，逐步提高民生保障水平。

 全会要求，全省各项工作都要服从服务于进一步加快福建科学发展跨越发展这个中心任务。各级各部门要迅速行动起来，以昂扬精神和良好作风抓好工作落实。要进一步强化责任、狠抓落实，做到件件工作有部署、项项任务有着落，军令到岗、责任到人，一级抓一级、层层抓落实。要进一步转变作风、夯实基层基础，大力弘扬习近平总书记在闽工作时倡导的“滴水穿石”、“马上就办”、“四下基层”等优良传统作风，大力推进基层党组织建设。要进一步落实主体责任，推进党风廉政建设和反腐败斗争，加强对权力运行的制约和监督，努力打造优良的政治生态。

 全会号召，全省各级党组织和全体党员要更加紧密地团结在以习近平同志为总书记的党中央周围，解放思想、开拓创新、团结一心、奋力拼搏，确保如期完成福建科学发展跨越发展的目标任务，不辜负党中央和习近平总书记对福建的厚爱，不辜负全省人民对我们的期望。

                                             中国共产党新闻>>党报早读>>地方要闻
                                  http://cpc.people.com.cn/n/2014/0916/c83084-25668264.html
1

