中央党的群众路线教育实践活动领导小组印发《关于认真学习贯彻习近平总书记在听取河北省委党的群众路线教育实践活动总体情况汇报时讲话的通知》
近日，中央党的群众路线教育实践活动领导小组印发《关于认真学习贯彻习近平总书记在听取河北省委党的群众路线教育实践活动总体情况汇报时讲话的通知》，强调各级党委（党组）要认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，紧密结合贯彻落实党的十八届三中全会精神，结合学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，进一步抓紧抓好教育实践活动，确保教育实践活动善始善终、善作善成。
《通知》指出，发扬“认真”精神，一鼓作气抓好第一批教育实践活动收尾工作。各级党委（党组）要把“认真”作为一条重要原则，继续发挥领导机关和领导干部表率作用，克服“闯关”思想和松懈情绪，思想不能疲、劲头不能松、措施不能软，继续坚持严的标准、严的措施、严的纪律，以钉钉子精神抓整改，确保整改成效让群众看得见、感受得到、大多数人满意，决不能前热后冷、虎头蛇尾，决不能自毁形象、失信于民。

《通知》强调，动真碰硬，持续用劲抓好整改落实。要牢固树立关键是抓好落实的思想，把整改真正落实到行动上，特别要在专项整治上下猛药、出重拳，无论班子整改还是个人整改都要严明责任，加强监督，确保兑现承诺，立了军令状就要看结果。要加强督促检查，改什么、怎么改要紧盯不放，对达不到整改要求的，决不能放行。要进一步强化正风肃纪，对有问题不整改、大问题小整改、边整改边再犯的，要严肃批评教育，必要时采取组织措施和纪律措施。要开门搞整改，敞开大门解决问题，继续发挥广大党员、干部建言献策和支持监督的作用，决不能以自我感觉代替群众评价。中央有关部门既要抓好机关的整改落实，又要重视和加强对系统、行业整改落实工作的指导。
《通知》指出，立足当前着眼长远，标本兼治解决“四风”问题。要针对查摆出来的突出问题，积极回应群众关切，明确具体的整改目标、时限和责任。对提出的目标，要分清轻重缓急，从实际出发进行细化和量化，按计划、有步骤、分阶段加以实施，使措施和目标配套，把目标要求落到实处。要建立健全反对“四风”、改进作风的长效机制，通过深化体制机制改革，扎紧制度的笼子，堵塞滋生不正之风的漏洞，确保形成的制度行得通、指导力强、能长期管用。要加大制度执行力度，深入贯彻落实中央八项规定和《党政机关厉行节约反对浪费条例》，对违反制度踩“红线”、闯“雷区”的，发现一起、查处一起，坚决防止“破窗效应”，以严格有效的制度根治作风之弊、行为之垢。
《通知》要求，坚持教育和实践两手抓、两手都要硬。要紧紧抓住教育和实践这个贯彻群众路线的两手，既自始至终强调教育，又自始至终突出实践，做到两手抓、两手都要硬。要抓好教育，解决好思想认识问题，坚持“以百姓心为心”；强调贵在行动，以“知”促“行”，实现“知”“行”合一，使党的群众路线在全体党员、干部中深深扎根，使践行党的根本宗旨成为党员、干部的普遍自觉，使各项事业推进有更加深厚的群众基础。
《通知》指出，认真抓好第一批教育实践活动总结工作。要系统总结第一批教育实践活动的做法和经验，党委（党组）主要负责同志要亲自主持，全面回顾、认真分析、集体研究，把成功做法经验化、零星探索系统化，努力形成实践成果、制度成果和理论成果。坚持进度服从质量，边总结边深化，扎实开展“回头看”，进一步查漏补缺，不断巩固和扩大活动成果，使总结的过程成为认识再提高、措施再完善、工作再推进的过程。要加强对教育实践活动的好做法好经验、整改成效以及先进典型的宣传，不断释放教育实践活动的正能量。
《通知》要求，扎实做好第二批教育实践活动准备工作。要认真学习习近平总书记关于教育实践活动一系列重要讲话精神，更好地统一思想、深化认识，为开展好第二批教育实践活动打下坚实的思想基础。要准确把握第二批教育实践活动特点，深入调研摸底，加强研究谋划，对确保活动健康发展进行系统设计。要继续落实好中央的总体要求，坚持主题不变、镜头不换，抓住“四风”问题不放。更加注重发挥群众积极性，更加强化问题导向、注重解决实际问题，更加注重严格要求，更加注重衔接带动，更加注重分类指导。充分发挥基层党组织作用，推动第二批活动单位不等不靠，先学起来、先改起来，以作风建设的新成效凝聚起全面深化改革的强大力量。
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