学工处

榕职院学〔2015〕3号

践行核心价值观   携手共筑中国梦  

 ——学院2015年度学生思想政治主题教育活动安排

各系(院)、各班：
为深入贯彻党的十八大精神，进一步加强和创新高校学生思想政治教育工作，学生工作处总结学院大学生思想政治教育工作的经验做法，坚持育人为本、德育优先的原则，围绕立德树人的根本任务，把社会主义核心价值观落实到学生工作的各个环节，积极探索大学生社会主义核心价值的培育与践行路径。2015年度继续以主题教育活动为载体，推进新时代下的大学生思想政治教育模式的改革、创新，培养学生良好的道德品质和综合素质，提高学生的就业竞争力，活动安排如下：

一、指导思想：

深入学习贯彻党的十八大、十三届三中、四中全会和习近平总书记系列重要讲话精神，紧紧围绕“践行核心价值观”这一主题，立足我院学生工作的实际，加大创新力度，抓好大学生社会主义核心价值观的养成，全力服务发展，推动“后示范”学院各项事业又好又快发展。 
二、活动内容及形式：

从3—12月份，以“践行核心价值观 携手共筑中国梦”为主题开展系列主题教育活动。
     （一）3月份，组织开展“祝福送亲友”主题活动，发挥元宵、拗九等传统节日的思想熏陶和文化教育功能，丰富节日文化内涵，培育社会文明新风。倡导社会文明、和谐、友善。
（二）4月份，开展“缅怀先烈、践行善行义举”活动。在清明节之际缅怀革命先烈，倡导学生“笃实力行”，做社会主义主义核心价值观的模范践行者。开展基层“最美人物”评选。在全院广泛宣扬好人好事，表彰和宣传“最美人物”的高尚道德品质和价值追求，引导广大师生见贤思齐。集中宣传时代楷模，不断培育和树立先进典型，形成学习先进、争当先进的浓厚社会风气。并利用班级微博、微信、QQ等现代多媒体手段，大力宣传先进典型。             
（三）5月份，开展“勤劳节俭、建美德校园”活动。以“劳动节”、“青年节”为契机，教育引导学生修德养成，立志报效祖国、服务人民。发挥校园文化的熏陶作用，弘扬仁、义、诚、敬、孝等传统美德，大兴勤劳节俭、尊德守礼、孝老敬老之风。开展“创建美丽校园”行动，深化“文明餐桌行动”，形成节约光荣、浪费可耻的舆论氛围。 
（四）6月份，开展“诵中华经典、学道德模范”活动，以“端午节”为契机，开展“和”文化学习活动。进一步弘扬以“和”文化为核心的学院人文精神和道德价值观，重点引导大学生文明学习，公平有效享用教学资源；文明生活，创建健康和谐的宿舍文化；文明上网，提升大学生的自身修养和综合素质等。
（五）9月份，开展“三个倡导”宣传活动,引导学生“勤学善思”，做社会主义核心价值观的自觉传播者。结合“教师节”、“中秋节”将社会主义核心价值观内化为理想信念。各院系围绕活动主题，召开主题班会，班会主题内容上要紧密社会主义核心价值观的精神内涵，将社会主义核心价值观入脑、入心，内化到思想。充分发挥学生党员和学生干部的模范带头作用，以突出的综合素质和优良的学习成绩影响和感染学生。
（六）10月份，开展“爱祖国、爱家乡、爱学院”活动，以“国庆节”为契机，开展中华传统优秀文化和传统美德、校训的宣传和实践活动，用优秀校友作为激励大学生成长成才的教材和榜样，加强大学生肩负建设祖国重任，为建设富强、民主、文明、和谐的国家而奋斗。通过召开先进典型报告会、网络专题报道、主题活动等多种形式，展现学生典型爱国、爱校的良好精神风貌，营造良好的校风。
（七）11月份，开展“深化法制建设校园”，发挥学生委员会的作用，着力维护学生的合法权益，引导学生“明辨致知”，坚定信奉社会主义核心价值观。同时结合“六五”普法和反邪教警示教育活动，通过开设专题课、专题讲座、发放倡议书等形式开展人身安全教育以及反邪教、反传销、反诈骗、反恐怖等教育活动，共同构建自由、平等、公正、法治校园。
（八）12月份，开展“廉政清风进校园”活动。以诚信建设为重点，加强社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德教育，形成修身律己、崇德向善、礼让宽容的道德风尚。各系可以通过专题讲座、班会、征言征稿、考风诚信承诺等形式，对学生进行诚信教育，提升同学们的诚信道德意识，使学生学会自尊、自爱、自为，营造“守信光荣、失信可耻”的良好氛围。

三、工作要求 

(一)各系（院）要以学院学生主题教育活动安排为根据，结合当前的时代背景和青年需求，紧密围绕推进以“大学生励志成才”为中心的大学生素质教育工作，以加强大学生的思想政治教育、营造优良的校风学风、探索大学生教育管理的新机制等方面为主要内容，结合本单位学生的实际情况，根据专业特色开展形式多样、切实有效的活动。

（二）主题教育活动力求形式新颖、特色鲜明，体现教育性与生动性的统一，创新性和传承性的统一。要引导学生广泛参与，增强教育活动对大学生的吸引力、感染力，要制定具体措施，做到有计划、有部署、有检查、有效果，确保广大学生受教育、长才干。

（三）本次主题活动为系列活动，贯穿2015整个年度，各系开展工作的过程中可按照阶段整理好材料，及时做好阶段性宣传、总结等工作。每个月的活动均在本月30日前将活动的简讯、照片的等报送学生处。请各系注重主题教育活动的开展的资料积累和提炼工作，并在2015年12月25日之前将全年活动总结材料报送学生处。

（四）院学工处将进行“2015年优秀大学生思想政治教育主题活动”的评选，对获奖的单位给予表彰。

    院学生工作处

                       2015年2月27日

抄送：各系（院），存档。
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