福州职业技术学院成人高等教育
财务会计与审计专业（专科）毕业作业实施细则（试行）


福州职业技术学院成人高等教育财务会计与审计专业培养的是重点面向业务第一线的应用型高等专门人才，本专业融理论、技能于一体，专业性、应用性较强，而学生缺乏业务实践。为锻炼培养学生的实际操作能力，系统掌握财务、会计的基本理论、基本知识、基本方法，增强学生毕业后的工作适应性，在教学中必须重视实践性教学环节。本专业集中实践性教学环节主要为毕业作业。具体内容和要求如下：

　　毕业作业是高等学校应届毕业生总结性的独立作业，是福州职业技术学院继教院成招财经类学生整个学习过程中一个极其重要的教学环节，是综合考察学生运用所学知识分析问题、解决问题以及动手操作能力的一个重要手段,是学生运用在校学习的基本知识和基础理论，去分析、解决一两个实际问题的实践锻炼过程，也是学生在校学习期间学习成果的综合性总结，是整个教学活动中不可缺少的重要环节。撰写毕业作业对于培养学生初步的科学研究能力，提高其综合运用所学知识分析问题、解决问题能力有着重要意义。
  (一).要求
　　（1）学生应在实事求是、深入实际的基础上，运用所学知识，独立写出具有一定质量的毕业作业。毕业作业应观点明确、材料翔实、结构合理严谨、语言通顺。 　
　　（2）毕业作业选题应在所学专业范围以内，且题目不宜太大,原则上不考虑有关“我国”等大题目，应结合所学专业理论对某一具体实际问题加以分析、论述。

（3）毕业作业要求卷面整洁、字迹工整，毕业作业结构、纸型、版式与用字等可参照执行以下规定：正文字数不少于4000字。正文前必须附有写作提纲，正文后必须附参考资料或文献。（写作提纲字数在300－500之间；参考文献至少在5篇以上，原则上课程教材不列入内。参考文献要求包括四项内容：作者、文章名或著作名、期刊名或出版社、发表时间或出版时间）毕业论文应统一采用机打形式，A4纸张。封面左上角须印有“福州职业技术学院继教院成招财务会计与审计专科毕业作业”字样，封面标题加粗小三黑体字型，内容摘要、写作提纲、正文和参考文献的标题应为小三黑体，正文小四宋体字型，行间距为1.5倍，页边距用默认格式。（见附录1）

（4）毕业作业的档案应包括：统一的外包装、毕业作业评定书，正式定稿的论文，参考文献或参考资料的复印件。

(二).时间安排

毕业作业在修完全部专业主干课程，已修课程达到教学计划课程的80%以上时进行。修完全部课程，达到毕业总学分后完成写作和考核工作。毕业作业的写作周期（自确定选题、安排指导教师始，到毕业作业定稿止）不得少于3个月。条件许可的地方可提前安排毕业作业写作。


 (三).指导教师
　 （1）．毕业作业写作必须配备指导教师。学生应在指导教师指导下，认真完成学校布置的毕业作业写作任务。

　 （2）．指导教师必须是具有本科以上和中级（含）以上专业技术职务的财经类或计算机类专职教师或具有高级技术职务的专业工作者，外聘指导教师应具有高级职务。指导教师由教学点聘请，报继续教育学院审核确定。

　 （3）．指导教师只能指导相关专业的毕业作业。

　 （4）．一位指导教师每次指导学生数量原则上以10人为宜，经验丰富、专业能力较强的福州职业技术学院专职教师可以根据实际情况酌情增加指导人数，但以15人为上限。兼职（或业余）指导教师指导学生数根据情况酌减。在本校教师力量不足的情况下，可向社会聘请指导教师，但资格标准不得降低。

　 （5）．指导教师应认真履行职责，指导学生完成好毕业作业的全过程。其对毕业作业的选题方向、思想观点、结构格式及文字质量负指导责任，并将指导过程详细记录在《毕业作业评定书》的有关栏目，内容应包括：每次指导日期，指导项目，修改或建议的内容。指导教师应当要求学生定期与自己联系，按时提交写作提纲、初稿、二稿和定稿，指导过程中的各种意见要点须写在《毕业作业评定书》上。指导教师评语应根据成绩评定的要求明确分清档次，具体应包括：对论文选题、文章内容、体系、结构和层次的评价，明确指出文章的优缺点。

　 （6）．指导作业的时间原则上不低于8学时/人。学校应按照工作量为指导教师计酬。

　(四).成绩评定

　　1．考核标准：毕业作业成绩分为优、良、中、及格、不及格五级。

　　优（90～100分）：符合党和国家的有关方针、政策；观点明确，能深入进行分析，并有独到见解。

　　理论联系实际，对经济工作或学术研究有一定的现实意义。

　　中心突出，论据充足，层次清楚，结构合理，语言流畅。

　　良（80～90分）：符合党和国家的有关方针和政策，能够运用所学知识，理论联系实际，观点明确，分析比较深入。

　　中心明确，论据较充足，层次清楚，语言通顺，结构合理。

　　中（70～80分）：符合党和国家的有关方针和政策，能够运用专业理论去分析实际问题，中心比较突出。论据比较充分，层次比较清楚，语言比较通畅，结构比较合理。

　　及格（60～70分）：符合党和国家的有关方针和政策，基本上能够运用所学知识去分析问题，但内容尚欠充实。

　　中心论题较明确，材料较充足、具体但不够典型。

　　尚能联系经济工作实际，但论证不够充分。

文章有一定的条理，一定的论据，文字尚通顺。

不及格(60分以下)
    不符合党和国家的有关方针和政策，或在经济理论上有原则性错误，未掌握已学的有关专业知识、技能差。

    文章无中心，层次混淆不清，主要论据短缺。论点论据脱节或严重搭配不当。

    抄袭他人文章、成果、书籍者。

凡具有以上条款之一者，应判为不及格。
　　2、成绩评定办法

　　指导教师应根据学生写作态度和论文质量给出建议成绩；经过继续教育学院毕业作业指导委员会审核给出成绩；最终由继续教育学院毕业作业指导委员会主任认定给出总评成绩。
附录1

1.定稿的毕业作业应包括的项目（按顺序）：

  ⑴封面（格式见后）

  ⑵写作提纲（300至500字）

  ⑶正文

⑷参考文献 （参考文献至少在5篇以上，原则上学院教材不列入内。参考文献要求包括四项内容：作者、文章名或著作名、期刊名或出版社、发表时间或出版时间）

样例：

(1). 初苏华，《COSO模型在会计控制中的作用》，《会计研究》,2002年第2期

(2)．李军，《浅谈国有企业的内部控制》，《四川会计》，2003年第2期

(3).李国，《内部控制框架的构建》，《财经日报》，2002年12月3日。

(4).林涛，《内部控制设计》，经济管理出版社，2002年7月版。

(5).欧阳卫民，《企业内部会计控制的原因及对策》，新浪网，网址：www.sina.com，2003年9月12日。

（内容部分用小四宋体，其中1，2为参考杂志文章的表达法，3为参考报纸文章的表达法，4为参考书籍的表达法，5为参考网络文章的表达法）
2.封面格式（样例见下页）

	福州职业技术学院继教院成招财务会计与审计专业毕业作业


（字体为小五宋体）

              
  

             
                 浅谈现代企业制度下的内部审计

（字体为小三黑体）

　

                       学生姓名： 

                    学    号：

                    专    业：

                    年    级： 

                    指导教师：

                    教师职称：

（以上字体为四号宋体）
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