中共福州职业技术学院委员会

党的群众路线教育实践活动领导小组文件

榕职院群〔2014〕8号


关于印发《福州职业技术学院深入开展党的群众路线

教育实践活动整改落实、建章立制环节实施方案》的
通知

各党总支、直属党支部，各系（部、院）、处室、中心、馆：

    现将《福州职业技术学院深入开展党的群众路线教育实践活动整改落实、建章立制实施方案》印发给你们，请认真组织实施。
                      中共福州职业技术学院委员会

党的群众路线教育实践活动领导小组
2014年8月22日

福州职业技术学院深入开展

党的群众路线教育实践活动整改落实、建章立制环节

实施方案
教育实践活动开展以来，学院党委扎实开展学习教育，广泛听取意见建议，深入查摆突出问题，认真开展批评和自我批评，坚持边学边查边改，教育实践活动进展顺利，取得明显成效。党的群众路线教育实践活动第三环节是整改落实、建章立制阶段，是教育实践活动取得实效的关键所在，对于确保教育实践活动取得实实在在的成效，形成反“四风”、改作风、自觉践行党的群众路线的长效机制具有十分重要的意义。

2014年7月30日，中共中央政治局常委、中央党的群众路线教育实践活动领导小组组长刘云山同志主持召开中央党的群众路线教育实践活动领导小组会议，学习贯彻习近平总书记重要指示精神，对第二批教育实践活动整改落实、建章立制工作进行部署。8月8日，福州市委召开市级领导班子专题民主生活会情况通报会暨教育实践活动推进会，省委常委、市委书记杨岳同志对全市下一阶段的教育实践活动作了安排。

下一阶段，学院各级党组织要根据中央、省市委的要求抓好以下工作：

一、认真组织“回头看”，夯实活动基础。
一是看学习教育是否扎实。主要看是否把学习教育贯穿于活动的全过程，是否深入学习习近平总书记系列重要讲话精神和中央、省、市委和院党委规定的学习科目。认真评估前段学习效果，搞清楚党员干部对习近平总书记系列讲话的科学内涵是否理解、精神实质是否掌握、思想认识是否到位，真正解决“学用脱节”问题。

二是要看查摆问题是否聚焦。主要看征求意见是否深入具体，查摆问题是否聚焦“四风”，准不准，实不实，是否紧密联系实际，是否真心服务师生群众。

三是看自我剖析是否深刻。主要看对照检查材料衡量尺子严不严，查摆问题准不准，原因分析透不透，整改措施实不实。特别是对师生反映强烈的问题是否进行了深入查摆。

四是看谈心交心是否充分。主要看“一把手”与班子每名成员之间，班子成员相互之间，班子成员与分管部门系部负责同志之间或是干部群众之间，是否进行了谈心交心。

五是看开展批评是否有辣味。主要看专题民主生活会和专题组织生活会是否贯彻了整风精神，自我批评是否揭短亮丑，相互批评是否动真碰硬，是否回应了师生群众反映的热点难点问题。

六是看整改举措是否有力。主要看对存在的问题是否提出了整改措施，整改方向是不是明确，整改措施是不是有针对性，有没有以形式主义反对形式主义，存在走形变味问题。

七看边查边改是否见效。主要看是否抓紧建章立制、堵塞漏洞，是否有规必依、令行禁止，是否强化正风肃纪，对违规违纪行为进行查处纠正。推动作风取得根本转变，是否以解决问题的实际成效取信于师生。

全院各基层党组织、各单位要克服“闯关思想”，逐项进行“回头看”，不足的要“补课”，不够的要“加把火”，走了过场的要坚决返工重来。
二、制订两方案一计划，开门搞整改

一是制订班子整改方案和领导干部个人整改措施。学院领导班子、各基层党组织要制订整改方案，学院领导班子成员、各基层党组织支委、科级以上党员干部都要制订整改措施。整改方案和整改措施要围绕“四风”方面突出问题，体现“四回应”要求，即认真回应征求到的群众意见、回应对照检查材料查摆的突出问题、回应专题民主生活会上提出的批评意见，回应上级党组织和督导组点明的问题。要针对问题和整改任务，提出明确的整改目标、推进措施、进度安排、完成时限、牵头单位、责任领导和责任人。要认真制订班子整改方案和班子成员个人整改措施、整改清单，其它基层党组织及支委、科级以上党员干部也要于9月3日前制订整改措施、整改清单。整改清单经上级审核后在一定范围内进行公示。要切实兑现整改承诺，推动共性问题和个性问题、重点问题和面上问题、班子问题和个人问题一起解决。
二是制订“四风”突出问题专项整治方案。全面落实省委“8+4”专项整治任务，坚决整治文山会海、检查评比泛滥，整治门难进、脸难看、事难办，整治公款送礼、公款吃喝、奢侈浪费，整治超标配备公车、多占办公用房、新建滥建楼堂馆所，整治“三公”经费开支过大，整治“形象工程”和“政绩工程”，整治侵害利益行为，深入整治“会所中的歪风”以及严肃整治群众办事难问题，严肃整治乱收费问题，严肃整治落实惠民政策缩水走样问题。同时也要整治干部“走读”、“裸官”、“吃空饷”、收“红包”及购物卡、“为官不为”、培训中心腐败、党员干部参赌涉毒、领导干部参加天价培训、党政领导干部企业兼职以及基层党员干部不正之风和违法违纪行为等一列群众反映强烈的热点难点问题。要结合学院实际确定重点整治项目，制订专项整治方案，明确推进措施、牵头部门、具体责任人、进度时限等，并对检查评估、监督问责作出规定。

三是制订作风建设制度计划。对学院有关作风建设的文件与制度进行清理，该废除的废除，该修订的修订。根据“为民、务实、清廉”和“三严三实”的要求，完善联系群众、加强作风建设的长效机制，切实转变工作作风。
三、坚持问题导向，服务师生群众最后一公里

一是努力为师生办实事好事。每学年初确立学院本学年为师生办实事项目十件以上，建立责任制，并抓好项目落实的督查验收，确保办实事项目保质保量地完成。
二是着力解决群众切身难题。从师生最关心最直接最现实的利益问题入手,认真梳理在前期开展“三访三问三为”活动以及在征求意见建议过程中师生反映的问题,区分轻重缓急和难易程度,对目前能够解决的做到即闻即改,通过努力可以解决的限期办,暂不具备条件解决的向群众做好解释工作,做到件件有着落、事事有回音,让师生看到变化、得到实惠、感到满意,赢得师生理解和支持。党委会建立每月“师生意见即闻即改”制度，每月最后一个星期四组织召开专题党委会研究本月重点即闻即改工作，并总结上月即闻即改工作。
三是坚持尽力而为、量力而行。对关系师生切身利益的问题要因地制宜、分类施策,千方百计推动解决，既不能束之高阁、绕着走、往外推,也不能说大话甚至乱开政策口子、过分承诺、不可持续，更不能用花拳绣腿的“面子工程”糊弄师生。
四、强化领导责任，确保整改任务落到实处
　  院党委和各基层党组织要对学院和本单位教育实践活动负总责，一把手带头抓好整改落实，既要抓班子的整改，又要督导班子成员、党员干部搞好个人的整改，班子成员要各负其责、各司其职，主动认领和落实领导班子的整改任务，认真抓好分管领域的整改工作，确保整改工作取得实效。
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