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学院召开2017年学期督导工作会议
为进一步推动校督导工作，提高我校教学质量，促进教育教学改革。2017年 5月3日下午，在综合楼415会议室召开了督导工作会议，参加此次会议的有欧阳少鸣副校长、督导室闫丹文主任、各院（部）督导组长、学院督导及督导室、教务处相关人员。

各院（部）督导组长汇报各督导组近期工作情况，重点分析了听评课工作中成效，存在的不足与建议，以及对本学期督导工作的建议；各督导对实践教学、教风学风巡查进行专项汇报。
一、文创系
督导组根据本系教学中心任务和实际情况制定完善符合实际的《人文系教学督导工作暂行规定》、《人文系实践教学督导工作暂行办法》等规章制度，现有六位督导员共巡查60余次，共计156节课，督导覆盖面基本达到100%。本系督导组通过召开座谈会、调阅相关资料、考察实习点等方式，听取各专业学生关于中期顶岗实习、毕业实习等实践教学工作开展的情况。

加强巡查，多措并严抓教风学风：
1.系督导组加强对教师教学常规执行情况和学生学习状态的检查，把阶段性检查和随机抽查、每日巡查结合起来。

2.要求辅导员、班主任轮流每天都要对各年级学风情况进行巡查，发现不良现象应该及时纠正并做好记录。

3.加强学生干部的培养。
4.教研室要承担起教师队伍建设的责任，通过教研活动召开教学民主评议会，所有教师都要进行批评和自我批评，发挥在教学评价中的重要作用，严抓作风。

    不足：1.教学方法仍需进一步研究、改进，对学生启发和引导不足，师生互动不多，课堂氛围沉闷，影响教学效果。
2.新进年轻教师对课堂纪律的控制不够严格。
     建议：加强对青年教师进行教学相关的规范要求，组织专题讲座及时学习培养，切实提高教学质量。

二、网络工程系

为了了解教师的教学水平并提升教师教学水准，每学期的听评课工作是不可缺少的。网络系采用了学生座谈的方式来了解教师平时的教学情况、学生的学习要求。

三、机电工程系
系督导督促各教研室教师采取交叉、随机听课的方式，促进教师之间教学交流。例如系里组织初级职称的年轻教师观摩王晶晶《PLC应用技术》精品课程授课。督导组成员随机针对本系外聘教师进行听课，及时总结经验与不足，将出现的不良情况给予通报。系督导加强实践教学的监督，包括实训的时间、地点、指导教师、内容、组织安排等。

加强教风学风巡查，提升教育教学质量：1.严格纪律要求；2.加强学业指导；3.提倡因材施教；4.实行课前学风督导。
四、交通工程系
系督导组主要完成如下工作：1.按照《关于交通工程系督导工作实施细则（暂行）的通知》进行督导工作的实施，做好系部督导工作。2.加强计划性，及时总结经验与不足。3.随堂听评听课，帮助年轻教师成长。4.开展外聘教师管理会议。5.落实值班工作。6.开展师生座谈交流会。7.实践教学督导计划。8.期初补考督查和毕业生清考督查。
9.加强教风学风巡查督导。
五、电子信息工程系
系部党政领导班子加强班主任工作，出台《关于进一步加强班主任工作管理的通知》（榕职院电子信息工程系[2017]1号）文件，每月设立一个教风学风建设主题，例如2月学风建设月，3月学雷锋志愿服务月，4月诚信教育月，5月心理帮扶疏导月，6月温书迎考月，通过如下手段：1.加强听评课制度，以帮带扶，注重对教师的培养；    2.加强对实践性教学环节的监督；3.深入教学一线，加强系部教风学风巡查，以此来加强系部教风学风建设。

六、商贸系
各专业邀请企业专家担任核心课程教学的同时，还聘请部分企业专家担任教学督导，在教学与督导两方面与企业实现更紧密合作。督导组成员对任课教师的实践项目教学（如包装调查告、模拟开公司、营销心理实训、企业形象塑造等）及时跟进听评课。对116、218、110等学生生产性实训基地的教学进行督导检查，检查监督现场工作秩序。为加强对毕业生实习环节的管理，根据系部提供账号，督导组成员每个月登录一次网络平台，对学生实习资料（如实习周记、阶段报告等）的缴交情况及实习指导教师的批阅指导情况进行检查，并将检查中发现的问题，如，个别学生未能按时提交作业、未提供佐证材料（照片、视频等）、指导老师未及时批阅作业等一一指出，及时反馈给指导教师并要求教师及时加以改进。系部督导对专业教师在生产性实训基地的顶岗挂职开展督导巡查。
七、管理系
督导组主要开展的工作：1.认真执行听评课制度；2.新进教师的重点帮扶；3.组织企业督导专家进行指导；4.坚持日常巡查；5.积极配合学院进行教学检查。
八、公教部
召开督导组工作例会，做好教学资料的检查工作，全面听课和重点听课相结合，对课堂教学、实践教学情况进行听评课交流与指导，开展为期一周（第六周）面向全部门的公开课。目前督导组已经听评课十几位多位老师的课，尤其是外聘的教师全部听过一到两次。

九、马克思主义学院
精心安排部门督导人选，不断优化教学督导结构；制定完善部门督导的各项规章制度，《马克思主义学院教学督导工作暂行规定》、《马克思主义学院教学督导工作条例》、《马克思主义学院督导流程图》等规章制度。协助部门教研室做好各项教学检查工作；加强教学督导及课堂教学质量管理，促进教学质量的提升。
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