福州职业技术学院党群处
榕职院党群〔2012〕29号


转发中共福州市委教育工作委员会  福州市教育局

福州市教育工会关于在全市教育系统开展向吕榕麟同志

学习活动的通知

各党总支、直属党支部，各系（部）、处室、中心、馆、科、所：

现将《中共福州市委教育工作委员会 福州市教育局 福州市教育工会关于在全市教育系统开展向吕榕麟同志学习活动的通知》（榕委教育工委〔2012〕97号）转发给你们，请认真组织学习，抓好贯彻落实。
各基层党组织和各系部、部门要结合实际，精心组织，切实把开展向吕榕麟同志学习活动作为深化创先争优活动的有效载体，将学习活动与学习贯彻落实党的十八大精神结合起来，与日常教育教学工作结合起来，与“忠诚履职，爱生乐教”师德建设宣传活动结合起来，通过宣传栏、专题学习、座谈交流、撰写心得体会等方式，迅速在广大党员、干部、教师中掀起学习吕榕麟同志的热潮，引导广大党员、干部、教师立足本职岗位创先进、争优秀、作表率，为高水平完成学院“后示范八大工程”建设、推进学院科学发展作出新的贡献。
各基层党组织和各系部、部门请于2013年1月7日前将开展学习活动情况、学习心得等材料及时报党群处，联系人：林秀明，邮箱：26145956@qq.com。
附件：中共福州市委教育工作委员会 福州市教育局 福州市教育工会关于在全市教育系统开展向吕榕麟同志学习活动的通知
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中共福州市委教育工作委员会 福州市教育局  福州市教育工会关于在全市教育系统开展


向吕榕麟同志学习活动的通知

各县（市）区委教育工委、教育局、教育工会，市属院校：

吕榕麟同志生前系福州群众路小学党总支书记、校长，1963年12月出生，中共党员，小学中学高级教师，特级教师。1983年毕业于福州师范学校，1993年任福州师范一附小副校长，2000年3月任福州群众路小学校长，2001年3月兼任校党总支书记。2012年12月4日，吕榕麟同志因病医治无效逝世，享年49岁。


吕榕麟同志长期坚持在小学教育教学第一线，在平凡的工作岗位上创造了不平凡的业绩。他是全国一级星星火炬奖章获得者，先后被授予省新长征突击手、省教育系统先进工作者、省中小学优秀校长、省优秀少先队辅导员、省先进德育工作者，福州市第三届十佳校长、市首届优秀人才等称号。是福州市第十二、十三届人大代表，福州市人民政府特约督学。他还担任教育部中小学校长培训委员会专家，福建省少先队工作学会常务理事，福州市教育学会常务理事等社会兼职，被云南省教育厅聘为“云南省荣誉校长”。


吕榕麟同志从一名普通教师成长为知名教师、知名校长，将一所普通学校打造成为全国和谐校园先进校，福建省示范小学、文明学校、素质教育先进校、基础教育课程改革先进集体，付出了毕生心血，谱写了人民教师、小学校长的壮丽篇章。吕榕麟同志的一生，是奋斗的一生，求索的一生，奉献的一生，身上集中体现了新时期人民教师的崇高品格和精神风貌，集中体现了优秀共产党员的形象。大力宣传弘扬吕榕麟同志的优秀品质，对于全市教育系统深化“办好人民满意的教育，当好人民满意的教师”活动，激励广大党员干部和教职员工爱岗敬业、建功立业，进一步兴起学习贯彻党的十八大精神热潮具有现实而深远的意义。经研究，决定在全市教育系统广泛开展向吕榕麟同志学习活动。

——学习吕榕麟同志政治坚定、爱岗敬业、开拓奋进的优秀品质。他是坚持党的教育方针的教育家型校长。先后任教育部小学校长培训中心暨北京师范大学教育管理学院兼职教授，教育部“影子校长”培训基地校校长。他毫不动摇坚持党的教育方针，以专家的学识、思想者的睿智、开拓者的勇气，逐步把群小建设成一所知名学校。他十分重视学校学术思想氛围建设，构建独具群小特色的“百家讲坛”，长期采取“滚雪球”的方式打造名师方阵，学校“双师型”教师和有影响力的教学骨干层出不穷。他长期探索研究制度文化，一生留下了《制度建设与管理务实》及《共生发展和谐致臻》（20万字书稿）两本书，倍受教育届同行推崇、各级领导赞誉，是一位“精致治校”的好校长。

——学习吕榕麟同志为人师表、严谨笃学、甘为人梯的优秀品质。他是人师经师名师合一的教师楷模。担任中国教育学会理事，中国教学学会小学专业委员会副理事长，中国教育学会中小学德育研究分会副会长，福建省学校德育研究与指导中心专家组成员，国家“十五”“十一五”德育课题组成员。他一贯学风朴实，治学严谨，德育研究成果丰硕，教学研究深入，获得业界高度评价。他虽为名师，但热爱小学教育的三尺讲台，把登台授课作为自己最幸福的事业，近5年来年均授课量超过160课时，到外省外地作报告100余场次。他十分注重对年轻教师传帮带，常常示范教育教学，追求教育教学精致，在群小执教13年中，他对老师授课主题凝练、课堂教育的效果、课外活动的开展探索不止，积累了丰富的教育教学经验。他时时处处为人师表，总是从我做起，从现在做起，做到校内校外一个样、课中课后一个样，以模范言行引领广大教师成长成才，充分展示了名师才华和崇高师德师风。


——学习吕榕麟同志坚持原则、无私奉献、鞠躬尽瘁的优秀品质。他是夙夜在公的优秀共产党员。吕榕麟同志入党21年，把学习作为履职尽责，办好人民满意教育的第一需要，坚持以党的创新理论武装头脑、指导实践、推进工作。他笑对生死，勤勉工作，潜心研究中国特色社会主义理论“三进”课题，学校形成了“共生发展、精致管理、和谐致臻”这一鲜明办学风格。他把遵循制度、坚持原则视为党员安身立命的前提，带头保持共产党员先进性、纯洁性。校财务管理严格执行公开监督制度，采取中层干部集体会签发票方法，让每一分钱在阳光下运行，次次高分通过财务审计与检查，赢得了“管账不沾物、理财不沾钱”的口碑。

——学习吕榕麟同志爱校如家、爱生如子、立德树人的优秀品质。他是以人为本立德树人的榜样。曾获得全国一级星星火炬奖章；德育是他的本行，29岁担任分管德育副校长。他始终坚持以德为先，育人为本，精心呵护每一位师生成长，对师生一视同仁。他名中有“榕”，是榕树精神的忠实实践者，被确诊为患胆囊癌并经过两次手术和数次化疗，他依然坚持参加家长座谈会、评教评学等。他说，“我的时间已经不多了，还有许多事情要做”，生命进入倒计时，依然一门心思搞建设、抓教学，做师生思想政治工作，与时间赛跑、与病魔抗争，病重病危时心里仍放不下工作，口述了两封信，一封是去世19天前、一封是去世9天前完成的，都是叮嘱班子怎么统，学校怎么建，教育教学怎么抓，像一名战士，永不停息，直至战斗到生命的最后一刻。

吕榕麟同志是我市人民教师的杰出代表，是我市师德师风建设和学习贯彻十八大精神活动中涌现出来的先进典型。全市各级各类学校要迅速行动起来，在广大党员干部和教职员工中广泛开展“学习吕榕麟同志，当人民满意教师”的活动，大力兴起学习热潮。各级教育部门、学校领导要以身作则，带头学习，带头实践，当好表率，争创一流工作业绩。各单位要做到学习贯彻十八大精神与学习吕榕麟同志事迹相结合，紧密联系实际，切实加强领导，精心组织实施，不断推动福州教育事业科学发展。 


中共福州市委教育工作委员会        福州市教育局

福州市教育工会


2012年12月17日

（此件主动公开）

抄送：市领导朱华、黄忠勇同志


     省委教育工委、市委办公厅、市政府办公厅、市委宣传部

中共福州市委教育工作委员会             2012年12月17日印发

PAGE  

- 1 -




