中共福州市委关于认真学习贯彻习近平总书记
在福建福州考察时的重要讲话精神的通知

2014-11-06 07:14:28　　来源：福州新闻网
各县(市)区委、政府党组,市委各部、委、办、局,市政府各委、办、局(公司)党组(党委),各人民团体党组,各高等院校党委,福州保税港区党组:
    10月31日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席在我省上杭县古田镇召开的全军政治工作会议并发表重要讲话。11月1日,习近平总书记深入我市和平潭综合实验区考察指导工作,实地了解经济社会发展情况,看望慰问基层干部群众。在福州考察期间,习近平总书记实地察看了新大陆科技集团、鼓楼区军门社区,与企业员工亲切交谈,与社区群众亲密互动。2日上午,在听取省委、省政府工作汇报后,习近平总书记发表了重要讲话。市委对此高度重视,3日下午召开了市委常委(扩大)会进行传达学习。根据市委常委(扩大)会的部署要求,现就学习贯彻习近平总书记来闽考察重要讲话精神的有关事项通知如下:
　　一、认真学习、深刻领会,全面准确把握习近平总书记重要讲话的精神实质
　　在全省上下深入学习贯彻党的十八届三中、四中全会精神,加快推进科学发展跨越发展的关键时期,习近平总书记来福建、福州考察,这是继今年7月底来榕看望慰问驻闽部队官兵和双拥模范代表之后,短短三个月内第二次来福建、福州考察,充分体现了党中央和习近平总书记对福建、福州工作的高度重视和对福建人民、福州人民的关心厚爱。习近平总书记在省委省政府工作汇报上的重要讲话,充分肯定了我省改革开放和现代化建设事业取得的成绩,殷切希望我们抓住难得机遇努力建设机制活、产业优、百姓富、生态美的新福建,要求我们切实落实进一步加快科学发展跨越发展的战略部署、切实加快特色现代农业建设、切实保障和改善民生、切实把从严治党落到实处。习近平总书记在福州视察沿途的讲话中,多次提及他在福州工作时的往事,不时询问福州发展的具体情况,充分肯定了我市近年来经济社会发展取得的成绩,对加快企业创新步伐、改善社区居民生活、加强“菜篮子”建设、推动教育事业发展等提出了一系列重要要求。这些重要讲话高屋建瓴、思想深刻、内涵丰富,具有很强的思想性、指导性、针对性,对于我们推进各项工作,加快省会科学发展跨越发展,具有十分重要的指导意义。全市各级各部门要带着感情认真学习,带着责任深刻领会,带着思考准确把握,切实把思想和行动统一到习近平总书记的重要讲话精神上来,进一步增强责任感和使命感,抢抓历史机遇,发挥优势潜力,加快发展步伐,努力推动省会事业取得新成效、实现新突破,不辜负党中央和习近平总书记的厚望。

    二、联系实际、真抓实干,全面贯彻落实习近平总书记重要讲话精神
　　学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,关键要紧密结合省会实际,积极跟进工作举措,不折不扣地把重要讲话要求落到实处。市委将在深入学习研究的基础上作出全面部署。当前,各级各部门要按照“四个切实”的重要要求,紧紧围绕加快科学发展跨越发展,进一步理清思路、明确方向,制定全面贯彻落实习近平总书记重要讲话精神的具体举措。一要加速推动科学发展跨越发展。全面落实市委十届八次全会部署,在处理好速度、质量、效益三者关系的基础上,力争保持一个较快的发展速度。全力推进福州新区开放开发,围绕打造闽江口金三角经济圈核心区、先行区、示范区的目标,加快新区报批工作,加大项目建设力度,加强体制机制创新,努力打造引领省会科学发展跨越发展的“排头兵”和“试验田”。二要加快产业转型升级。着眼打造省会产业升级版,扎实推进产业规模做大、质量提升、结构优化、实力做强,加快引进一批体量重、带动力强的重大企业,加快建设一批聚集强度高、关联性强、产业链长的产业集群,加快培育新增长点。紧紧围绕创新型城市建设,加强创新支撑平台体系建设,加快福州高新区、福州软件园等重点承载基地建设,全力提升国家创新型试点城市发展水平。三要扎实推进改革开放。全面推进深化改革各项工作,着力先行先试,大胆探索突破,力争在经济体制、行政体制等关键领域和重要环节上取得新成效。主动融入“一带一路”建设,加快建设21世纪海上丝绸之路战略枢纽城市。扎实推进榕台交流合作,促进榕台经济、文化、社会更深融合,推动榕台交流合作取得更实进展、更大成果。四要重视解决“三农”问题。毫不放松抓好粮食生产,坚决守住耕地红线,保护和调动农民种粮积极性,稳步提升粮食综合生产能力。围绕发展都市现代农业,积极推进设施农业、节水农业、循环农业、休闲观光农业发展,做大做强特色优势农业,不断提高农业产业化发展水平。稳步推进农村改革,有序推进农村土地经营权流转和发展农民股份合作,进一步激活农村各类生产要素。五要持续加强生态文明先行示范市建设。强化生态优先的发展理念,严守生态环境红线,严把项目准入关口,建立健全科学考评激励机制,决不以牺牲生态环境为代价去换取经济增长。以创建国家生态市和国家森林城市为抓手,持续深化城乡环境综合整治,加大旧屋区改造和“两违”整治力度,积极构建环城绿色廊道和生态屏障,努力使福州天更蓝、山更绿、水更清、环境更美,建设生态文明先行示范城市。六要着力保障和改善民生。加大民生投入力度,办好惠民利民实事,做好教育、就业、医疗等社会事业发展,加快推进基本公共服务均等化。重视抓好“菜篮子”工程建设,加强食品安全工作,确保人民群众“舌尖上的安全”。坚持保住底线、严守中线,尽力而为、量力而行,进一步完善社会保障体系。坚持科学扶贫、精准扶贫,落实省、市关于扶贫开发工作的一系列政策措施,推动革命老区、少数民族地区和偏远地区加快脱贫致富奔小康。七要认真落实从严治党要求。各级党委(党组)要全面落实党建工作责任制,系统掌握和运用新时期党建工作科学方法,切实把党建工作从严、从实抓紧抓好。持续深化作风建设,坚持稳扎稳打、步步为营、久久为功,持续抓好中央八项规定精神的贯彻落实,不断巩固和扩大教育实践活动成果。引导教育广大党员干部以焦裕禄、谷文昌为榜样,树立正确的权力观、地位观、利益观,努力成为具有“坚强党性、远大理想、博大胸怀、高尚情操”的好干部。各级各部门要以学习贯彻习近平总书记重要讲话精神为动力,狠抓当前各项工作落实,全力以赴推动全年目标任务完成。要坚持以习近平总书记重要讲话精神为指导,大兴调查研究之风,深入开展明年工作思路调研活动,科学谋划好明年工作,精心制定好“十三五”规划,努力推进经济社会持续健康发展。

    三、加强领导、精心组织,迅速兴起学习宣传贯彻习近平总书记重要讲话精神的热潮
　　各级党组织要把学习贯彻习近平总书记重要讲话精神作为当前和今后一个时期的重大政治任务,加强领导、精心组织,周密部署、扎实推进,在全市迅速兴起学习宣传贯彻习近平总书记重要讲话精神的热潮。要把学习贯彻习近平总书记考察福建、福州重要讲话精神,与学习贯彻党的十八大和十八届三中、四中全会精神结合起来,与学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神结合起来,与学习贯彻习近平总书记对福建、福州工作的一系列重要指示和要求结合起来,与推进福州新区开放开发、在更高起点上加快建设闽江口金三角经济圈、推动福州科学发展跨越发展的具体实践结合起来,精心安排好中心组学习,不断创新学习方式,健全学习机制,提高学习实效。各级领导干部要发挥表率作用,在带头学好、学懂、学深的基础上,组织好本地区本部门的学习贯彻工作。宣传部门要加强舆论引导,充分发挥报刊、广播、电视、网络等新闻媒体作用,迅速推出一批有质量有分量的评论文章和系列报道,多形式、多渠道深入解读和大力宣传习近平总书记重要讲话精神,多角度、深层次报道习近平总书记对福州发展的关心关怀和对福州人民的深厚情谊,在全社会营造良好的学习贯彻氛围,以此激发全市干部群众干事创业的热情和干劲,全力推进福州科学发展跨越发展,为建设机制活、产业优、百姓富、生态美的新福建做出新的更大贡献。

　　各级各部门要及时将学习贯彻情况报告市委。

　

                                               中共福州市委

　　                                          2014年11月5日
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